人民的教社主管主办

证券时报社出版 证券市场信息披露媒体

2023年10月 星期六 14

今日104版 第8920期 A叠8版 B叠96版



证券时报网 www.stcn.com
中国资本市场信息披露平台















习近平在江西考察时强调

解放思想开拓进取扬长补短固本兴新奋力谱写中国式现代化江西篇章

蔡奇陪同考察

新华社南昌10月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在江西考察时强调,要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,完整准确全面贯彻新发展理念,牢牢把握江西在构建新发展格局中的定位,立足江西的特色和优势,着眼高质量发展、绿色发展、低碳发展等新要求,解放思想、开拓进取,扬长补短、固本兴新,努力在加快革命老区高质量发展上走在前、在推动中部地区崛起上勇争先、在推进长江经济带发展上善作为,奋力谱写中国式现代化江西篇章。

10月10日至13日,习近平在江西省委书记 尹弘和省长叶建春陪同下,先后来到九江、景德 镇、上饶等地,深入长江岸线、企业、历史文化街 区、农村等进行调研。 10日下午,习近平来到九江市考察调研。在长江国家文化公园九江城区段,习近平登上琵琶亭远眺长江,冒雨沿江堤步行察看沿岸风貌,仔细询问长江水位、水质、航运、防洪、禁渔等情况,听取当地崩岸治理、航道疏浚、岸线生态修复等工作进展介绍。习近平指出,长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段,都不可能离开长江的哺育。要从人与自然和谐共生的生命共同体出发,着眼中华民族永续发展,把长江保护好。

习近平随后乘车来到中国石化九江分公司。他走进公司生产管控中心控制大厅和检验计量中心实验室,详细了解企业转型升级打造绿色智能工厂、推动节能减污降碳等情况,对企业开展科学检测、严格排放标准等做法表示肯定。

习近平强调,破解"化工围江",是推进长江生态环境治理的重点。要再接再厉,坚持源头管控、全过程减污降碳,大力推进数智化改造、绿色化转型,打造世界领先的绿色智能炼化企业。

实验室外,企业员工们围拢过来纷纷向总书记问好。习近平亲切地对大家说,石化产业是国民经济的重要支柱产业,希望你们按照党中央对新型工业化的部署要求,坚持绿色、智能方向,扎扎实实、奋发进取,为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出新贡献。

11日上午,习近平来到景德镇市考察调研。在陶阳里历史文化街区,习近平先后走进南麓遗址、陶瓷博物馆、明清窑作群,饶有兴趣地了解制瓷技艺流程、陶瓷文化传承创新和对外交流等情况,同非遗传承人亲切交流,不时赞

赏他们的手上功夫和工匠精神,鼓励他们秉持艺术至上,专心致志传承创新。习近平指出,中华优秀传统文化自古至今从未断流,陶瓷是中华瑰宝,是中华文明的重要名片。陶阳里历史文化街区严格遵循保护第一、修旧如旧的要求,实现了陶瓷文化保护与文旅产业发展的良性互动。要集聚各方面人才,加强创意设计和研发创新,进一步把陶瓷产业做大做强,把"千年瓷都"这张靓丽的名片擦得更亮。

随后,习近平来到昌河飞机工业(集团)有限公司,考察了直升飞机总装车间和试飞站,详细了解企业推进技术创新和产品迭代升级的情况。他指出,航空装备是我国制造业发展的一个重点。要坚持创新驱动,在关键核心技术自主研发上下更大功夫,面向未来需求出新品,努力构

建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。

11日下午,习近平来到上饶市婺源县秋口镇王村石门自然村。这里是饶河源国家湿地公园的中心区,也是极度濒危鸟类蓝冠噪鹛自然保护小区,植被多样、生态良好。习近平详细了解湿地公园和蓝冠噪鹛保护等情况。村广场上正在"晒秋",一排排晒盘盛满红豆、玉米、辣椒等,格外喜人。美术学院师生正在采风写生,习近平驻足观看,同他们亲切交流,鼓励他们打好扎实基本功。得知当地发展特色旅游、茶产业,推进乡村振兴成效显著,习近平十分高兴。他指出,优美的自然环境本身就是乡村振兴的优质资源,要找到实现生态价值转换的有效途径,让群众得到实实在在的好处。乡村要振兴,关键是把基层党组织建好、建强。(下转A2版)

'一带一路"十周年 连通世界谱新篇

全方位参与 浙江十年织就共建"一带一路"金丝带

证券时报记者 张淑贤

陆接丝绸之路经济带,海衔21世纪海上丝绸之路,宁波舟山港连接着世界600多个港口,连续多年货物吞吐量位居全球第一,集装箱吞吐量稳居全球第三;一头是"世界超市"义乌,一头连接着欧洲最大的小商品集散地马德里,"义新欧"中欧班列运营十年来,驰骋于欧亚大陆,往来于国与国之间,织就一条"金丝带"……

"金丝带"正是浙江全方位参与共建"一带一路"的写照。依海而生的浙江,向内辐射内陆腹地,向外拓展海洋空间,十年来积极培育外贸发展新动能,开创拓展国际合作的全新局面;扎实推动"引进来"与"走出去"有机统一,全力打造国内大循环的战略支点和国内国际双循环的战略枢纽。

"钢铁驼队"助力 浙江制造卖全球

"'一带一路'——连接世界的窗口""'义新欧'——北半球的金丝带"……在义乌铁路口岸这一全国唯一的县级市铁路口岸,处处可见"一带一路"倡议的标识。

证券时报记者日前走进义乌铁路口岸看到,一辆辆满载着货物的卡车陆续驶人,龙门



吊将一个个集装箱装上"义新欧"中欧班列, 只待鸣笛发车。

2023年是"一带一路"倡议提出十周年,也是"义新欧"首趟班列开行十周年。9月28日上午9时许,满载着110标箱日用百货、二手车、服装鞋帽等商品的"义新欧"(义乌-波季)中欧班列从铁路义乌西站始发,经过新疆霍尔果斯口岸出境,预计用时20~25天抵达格鲁吉亚。这标志着"义新欧"中欧班列义乌平

台第19条线路正式开通。

从第1列到第1000列、第3000列、第5000列,从第1条线路到第19条线路,到达境外站点逾百个,"义新欧"中欧班列这一"钢铁驼队"十年来辐射50多个国家,通达160多个城市,见证"一带一路"巨变。

浙江爱莎供应链管理有限公司在义乌铁路口岸的仓库面积达2000平方米,堆放着20多个集装箱的货物,包括汽车零部件、学生用

品和体育用品等,每个集装箱的货收齐后会通过"义新欧"班列运到哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家。

该公司总经理王毛宁是"义新欧"中欧班列首批货代,也是为数不多的专供中亚市场的货代,见证了"义新欧"中欧班列十年来的发展历程,"2014年一年发一列,接着一年发几十列,而今年上半年发车就已近千列。"

近十列。 **(下转A2版)**

9月金融数据"总体不错"货币政策还有空间

央行负责人在回答证券时报记者提问时表示,人民币汇率总体没有偏离基本面

证券时报记者 孙璐璐 贺觉渊

10月13日,中国人民银行发布2023年前三季度金融数据并召开新闻发布会。9月份,社会融资规模增量为4.12万亿元,比上年同期多5638亿元;人民币贷款增加2.31万亿元,同比少增1764亿元。

9月末,广义货币供应量(M₂)、社会融资规模存量、人民币各项贷款分别同比增长10.3%、9%和10.9%。前三季度,社会融资规模增量为29.33万亿元,同比多1.41万亿元;人民币各项贷款增加19.75万亿元,同比多增1.58万亿元。

会上,央行有关负责人围绕前三季度信贷 社融支持实体经济情况、人民币汇率、房地产 金融等热点问题作出回应。

央行货币政策司司长邹澜表示,政策组合拳效果持续显现,经济金融循环不断畅

通。金融支持稳固有力,金融数据总体不错。9月新增贷款较7月、8月增长势头明显回升,广义货币供应量余额增速维持在10%左右的较高水平;企业贷款加权平均利率持续处于历史低位,新增房地产开发贷款、个人住房贷款回升明显,小微贷款、制造业中长期贷款增长继续快于全部贷款。经济运行新亮点新变化明显增多。供给加快恢复,总供求更趋平衡。

"总的看,中国经济持续向好的基本面依然坚实,在全球大型经济体中继续保持领先。下阶段,人民银行将进一步实施好稳健的货币政策,密切观察前期政策效果,加快推动政策生效。货币政策应对超预期挑战和变化还有充足空间和储备,将继续做好逆周期调节,为激发经济内生动力和活力营造适宜的货币金融环境。"邹澜称。

邹澜在回答证券时报记者关于中美利差 对汇率影响的提问时表示,人民币汇率总体没有偏离基本面,人民币对其他非美元货币走势 偏强。中美利差倒挂不是新问题,近两年来中 美货币政策走势分化,对人民币汇率影响已经 在市场化价格中体现;从总趋势看,未来中美 利差将逐步回归正常,近期市场已经在消化本 轮美联储加息周期的完整信息。中美利差将 逐步恢复至正常区间,这也将有利于支撑人民 币汇率。

"影响汇率的因素有很多,中美利差是其中之一。汇率走势根本取决于经济基本面。随着我国经济运行持续好转和金融市场开放步伐加快,人民币资产的投资和避险属性显现,跨境资金流动能够自主均衡。总的看,人民币汇率保持基本稳定具有坚实基础。"邹澜称,人民银行将把握内外均衡,坚持以我为主,

保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。我国汇率形成机制既注重发挥市场决定性作用,也坚决会对市场顺周期、单边行为进行纠偏,坚决对扰乱市场秩序行为进行处置,坚决防范汇率超调风险。

谈及房地产金融,邹澜表示,降低存量房贷利率工作已基本接近尾声。9月25日到10月1日实施首周,98.5%的符合条件存量首套房贷利率完成下调,合计4973万笔、21.7万亿元。调整后的加权平均利率为4.27%,平均降幅0.73个百分点。

在房地产领域的贷款发放方面,邹澜透露,近期房地产市场出现积极变化,高频数据显示重点城市交易活跃度有所上升。从信贷数据看,9月主要银行的房地产开发贷款和个人住房贷款合计较上月多增1000多亿元,保持明显回升态势。

证监会同意短纤等六个商品期权注册

证券时报记者 程丹

10月13日,中国证监会同意郑州商品交易 所短纤、纯碱、锰硅、硅铁、尿素、苹果期权注 册。证监会表示,将督促郑州商品交易所做好 各项准备工作,确保上述期权品种的平稳推出 和稳健运行。

■时报观察 In Our Eyes

化债与稳增长重任在肩 财政加码势在必行

证券时报记者 贺觉渊

连日来,地方政府"动作频频",一方面密集召开会议,部署四季度经济工作,冲刺全年经济增长目标;另一方面,多地陆续重启发行特殊再融资债券,推动存量隐性债务化解。不论是出于年内稳增长需要还是新一轮地方政府化债所要求,持续加大财政政策逆周期调节力度都势力以在

今年前三季度,中国经济持续恢复,为完成全年经济增长目标打下良好基础,但目前我国面临的内外部环境依然复杂严峻。恢复和扩大需求仍是当前经济持续回升向好的关键所在,从稳投资到促消费,都离不开财政政策的加制激。前者需要通过财政资金引导带动社会投资;后者强调扩就业促增收,增强居民消费能力。此外,近日国务院常务会议强调做好民生鬼底保障工作,也要求财政"三保"支出与刚性支出力度不减。

近年财政稳增长的经验表明,积极的财政政策在年初靠前发力,对稳定全年宏观经济大盘发挥了重要作用。考虑到财政资金从投放到落地见效存在时滞,为确保下一年年初经济实现"开门红",财政政策依然有必要在四季度提前谋划出台增量政策。

地方政府偿债付息压力是掣肘地方财政支出的主要因素。短期看,新一轮的隐性债务置换将减轻地方政府债务付息压力,随着地方化债工作不断推进,将释放地方政府支出空间。从中长期看,特殊再融资债券的发行额度有限,难以满足地方隐性债务化解需求,化债工作需要中央财政参与;同时,隐性债务置换将带来地方政府显性债务规模的增加,对地方财政收支平衡提出更高要求。

当前正值新一轮地方政府债务风险化解与 经济企稳回升的关键阶段,有必要适度加大财政 政策扩张力度,呵护经济平稳发展。新一轮的财 政扩张可适度加大地方政府债务规模,提前下达 部分新增地方政府债务限额,积极发挥财政资金 "四两拨千斤"的作用。